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政治や経済、社会のあり方を、他の誰かに強制されるのではなく、
わたしたち自身で決めていくためには、

わたしたちの国の独立を守らなければなりません。
また、平和と安全はわたしたちが安心して生活し、
繁栄を続けていく上でなくてはならないものです。

そのために、地方防衛局の防衛技官は建築・土木・電気・機械・情報通信など、
あらゆる建設分野の技術を結集して全国各地にある

駐屯地や基地などの基盤を整備し、自衛隊や在日米軍の活動を支えています。

高い専門性を必要とする全てのプロセスにおいて、
技術の道を選び、学んで培った知識や経験を、
日本の防衛のために活かしてみませんか。
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地方防衛局の役割地方防衛局とは
地方防衛局は、防衛省の地方支分部局として、全国に8か所存在し、

約２４００名の職員が勤務しております。
地方防衛局は自衛隊及び在日米軍が使用する防衛施設の整備・管理、
安定的な使用の確保、防衛施設周辺住民の生活福祉の向上、地域住
民と在日米軍との交流行事の実施など、幅広い業務を行い、国民と自
衛隊及び在日米軍との架け橋となっています。

1 	職員の人事や会計業務（総務部）

2 	防衛政策についての理解を得るための情報提供や説明の実施（企画部）

3 	日米交流事業の企画・運営（企画部）

4 自衛隊や在日米軍が使用する防衛施設の建設（調達部）

5 	防衛施設用地の取得・管理（管理部）

6 	防衛施設周辺における対策事業や訓練に伴う損失に対する補償（管理部）etc..

地方防衛局の主な業務

国民と自衛隊及び在日米軍との架け橋

地方防衛局長

次長

防衛補佐官

会計監査官

地方防衛局の職員は

その内技官の数は

約2,400名
全国

約740名

総務部

●総務課

●会計課

●契約課

企画部

●地方調整課

●周辺環境整備課

●防音対策課

●住宅防音課

調達部

●調達計画課

●事業監理課

●土木課

●設備課

●建築課

管理部

●施設管理課

●施設取得課

●施設補償課

防
衛
支
局

防
衛
事
務
所

出
張
所

連携・協力

理解・協力 理解・協力

防衛施設が所在する

周辺地域の皆さん
(地方公共団体・地域住民)

自衛隊 在日米軍

地
方
防
衛
局
と
は

地
方
防
衛
局
の
役
割

地方防衛局

●業務課
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全国の地方防衛局
防衛省の職員は、自衛隊施設に勤務していると
思われがちですが、地方防衛局の職員は、

他省庁の地方支分部局と同様に
全国の主要都市に所在している合同庁舎で

勤務することとなります。

沖縄防衛局

嘉手納庁舎（嘉手納町）

・名護防衛事務所

・熊本防衛支局

・帯広防衛支局

九州防衛局

福岡第2合同庁舎（福岡市）

管轄区域

福岡県　佐賀県　長崎県　熊本県
大分県　宮崎県　鹿児島県

広島合同庁舎4号館（広島市）

中国四国防衛局

管轄区域

鳥取県　島根県　岡山県
広島県　山口県　徳島県
香川県　愛媛県　高知県

大阪合同庁舎第2号館（大阪市）

管轄区域

富山県　石川県　福井県
滋賀県　京都府　大阪府
兵庫県　奈良県　和歌山県
愛知県　岐阜県　三重県

さいたま新都心合同庁舎２号館
（さいたま市）

管轄区域

茨城県　栃木県　群馬県
埼玉県　千葉県　東京都

新潟県　長野県

北関東防衛局

管轄区域

青森県　岩手県　宮城県
秋田県　山形県　福島県

東北防衛局

仙台第3合同庁舎（仙台市）

管轄区域

神奈川県　山梨県　静岡県

北海道防衛局

札幌第3合同庁舎（札幌市）

管轄区域

北海道

横浜第２合同庁舎（横浜市）

南関東防衛局近畿中部防衛局

管轄区域

沖縄県
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防衛施設とは
「防衛施設」とは自衛隊や在日米軍が使用する施設を指しています。基本的には事務所や訓練施設、教育施設、
生活の場として機能しますが、大災害等が発生した場合には救援活動の後方支援に加え、一時的な周辺住
民の避難、救援物資等の集積・輸送拠点等として自衛隊施設が利用されることも想定しなければなりません。
これら施設の計画・設計・建設はその特殊性から地方防衛局の防衛技官が主体となっており、防衛施設の
計画から設計・建設までの全てに携わることが出来ることが地方防衛局の防衛技官の魅力の一つであり、
我が国の防衛力を支える必要不可欠な基盤を整備しています。

防護性能について

土木工事 飛行場施設、港湾施設、道路、トンネル、上下水道施設、燃料施設等

建築工事 庁舎、隊舎、整備場、格納庫、体育館、食堂、浴場、病院、学校等

機械工事 燃料施設、ボイラー施設、消音施設、建物の給排水・衛生・空調・エレベーター等

通信・電気工事 特別高圧受変電設備、各種レーダー施設、航空灯火設備、建物の電気設備等

飛行場施設 燃料施設 通信施設 レーダー施設

航空灯火 港湾施設 火薬類貯蔵施設 病院施設

庁舎 格納庫 整備工場 洗機場

駐屯地新設 訓練施設（射場） 浴場 公務員宿舎

主な施工例と工事種別

後送

現在の所属とご自身の役割、
仕事内容について教えてください。
自衛隊施設の建設等を行う場合には、全国に存在
する地方防衛局職員が設計、監督、検査を行いま
すが、誰が担当しても一定の品質となるよう基準の
整備が重要となっています。私は防護施設研究室に
所属し、自衛隊施設に付与する防護性能を確保する
ため用いられる特に専門的な技術について、調査研
究から基準化までを行う業務を担当しています。

ご自身の就職活動において、
防衛省（地方防衛局）に
入省を決めた理由について
教えてください。
私は、沢山の施設用途の設計を経験できる職場で
働きたいと考えて就職活動をしていました。防衛省
の就職説明会で『やる気があれば、公務員宿舎の
ゴミ置き場から重要な地下司令部まで何でも担当で
きる』との説明に心がトキメキ、志望を決めました。

防護性能について
『抗たん性』という言葉があります。自衛隊施設では、基地や施設が敵の攻撃を受けた場合に被
害を局限して生き残り、その機能を維持する能力をいいます。今、自衛隊施設には、国民の命と
平和な暮らし、そして、我が国の領土・領空・領海を守り抜く自衛隊が防衛力を発揮するための
基盤として、平素から有事まで持続性のある高い抗たん性が求められています。一般的に、化学
（Chemical)、生物（Biological)、放射性物質（Radiological)、核（Nuclear)、爆発物
（Explosive）による攻撃等が考えられますが、平素は自衛隊員の安全性の確保、有事においても
容易に作戦能力を喪失しないように主要司令部の地下化や構造強化、施設の離隔距離を確保し
た配置、集約化、さらには、装備品の隠ぺいを図るなどの対策を行います。また、近年は、自衛
隊施設に対する電磁波攻撃の脅威も差し迫っており、強力な電磁波等が屋外から屋内に侵入する
のを防護できる電気フィルタの設置等について、施設設計技術の調査研究を進めています。このよ
うに自衛隊施設の防護性能を確保する設計の現場では、多岐にわたる脅威の全てに対応する必要
があるため、如何に複数の防護技術を効果的に組み合わせて対応できるかが重要となっています。

整備計画局　施設技術管理官付　防護施設研究室
1998年入省　Ⅱ種/建築　26年目

津島 健二
つしま　けんじ
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防衛施設ができるまで

>>事業の流れ

防衛施設を整備するにあたっては、企画部が地方公共団体等との調整、管理部が土地の取得、総務部が施工
業者との契約手続きを行うなど調達部以外にも沢山の部署が関わり様々な施設が完成されます。
　防衛施設の建設を主として担当する調達部においても、一つの課で完結する事業は少なく、調達部の各課が
連携・協力して事業を進めています。ここで、施設の計画から完成までの調達部各課の関わり方を紹介します。

施設計画・予算管理 調査・設計 積算 工事 完成検査 アフターフォロー

調達計画課

事業監理課

建築課

土木課

設備課

● 調達計画課は施設計画以外にも、事業全体の進捗管理・予算管理も行っています。工事・業務を進めていく中でいろいろな問題により「計画通りに行かない」、「工法
を再検討した結果、計画より低コストで済む」などのお金にかかわる問題が起こった際、本省から局に割り振られた予算を管理し事業が円滑に進むよう努めています。
●規模の大きい事業では事業監理課が調達計画課に代わり進捗管理を行う事もあります。
●建築・土木・設備課は現場を中心に事業全体にかかわっていきます。

　実際に施設を使用する自衛隊や在日米軍の要求に基づき、防衛施設の配置の検討や施設計画の立案、予算要求を行い、要求
に沿った計画を具体化します。
　このとき、地方防衛局で勤務する技官は技術的な知見に基づき、ユーザーである自衛隊などのニーズを具現化するための協力も
行っています。

　作成した工事図面に基づき、入札行為を経て、契約を締結し建設工事を実施します。施工業者が工事図面どおりに建設工事
を実施しているか実際に工事現場に赴いたり、施工業者から提出された工事書類を確認し、品質管理や規格基準に達しているか
どうか工事監督を行います。

完成・アフターフォロー（主となる課：事業監理課）

　防衛施設が完成すると、事業監理課にて完成検査を実施し、ユーザーである自衛隊などに引き渡します。完成した防衛施設の
維持 ･ 管理 ･ 修繕は陸・海・空自衛隊で勤務する技官が行いますが、何らかの不具合が生じた場合、必要に応じて事業監理課
が部隊との調整を行います。

>>建設工事の流れ（本部庁舎の場合）

施設計画・予算管理 造成工事※1 基礎工事※2 躯体工事※3 内装工事※4 外構工事※5 完成検査

調達計画課

事業監理課

建築課

土木課

設備課

庁舎を建設する際、施設計画では調達計画課がメインとなるも、すべての課がかかわってきます。
工事を進めるにあたり、土地の造成は土木課がメインとなって行い、基礎工事・躯体工事・内装工事は建築課・設備課がメインとなります。
その後、建物周りの舗装や設備等の外装工事を土木課・設備課がメインとなり進めます。

※ 1 造成工事…建物を建てるため鳥を整備する工事のこと
※ 2 基礎工事…建物の土台を作る工事のこと
※ 3 躯体工事…床、壁、柱、天井などの建物の形を作る工事のこと

※ 4内装工事…窓、照明、壁紙などの建物内部の設備 ·装飾工事のこと
※ 5外構工事…建物周りの道路、舗装、給排水等の工事のこと

施設計画（主となる課：調達計画課（事業監理課が行う場合もあり））1 建設工事（主となる課：建築課・土木課・設備課）3

調査・設計（主となる課：建築課・土木課・設備課）

　調査・設計の段階では施設計画に基づき、実際に建設工事を実施するため、地方防衛局の技官がユーザーとの調整を実施し、
民間企業に測量や土質調査等を依頼します。そして、その調査結果を踏まえて民間の設計業者と契約を締結、各種設計基準を用
いて防衛施設の設計を行い（規模の小さい工事など場合によっては、自ら設計を行う事もあります。）、工事図面を作成し、各種
法定手続まで実施します。

2 4
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各課紹介

I N D E X

調達計画課
P.013

事業監理課
P.014

建築課
P.015

土木課
P.016

設備課
P.017

調達計画課
調達計画課では、自衛隊や在日米軍の施設等建設工事にかかる実施
計画の立案・調整や予算管理、自治体等との調整業務を行っています。
防衛本省や施設のユーザーである自衛隊等と調整を行いながら、施設
の運用を考慮した工事期間の検討や発注計画の作成を行っています。

ご自身の就職活動において、
防衛省（地方防衛局）に入省を決めた
理由について教えてください。
自宅の近隣に陸上自衛隊の駐屯地があったことがきっかけです。就職活動中、
防衛省について調べ、説明会に参加する中で在学中に学んだことが防衛省で
も活かせると知り、防衛省への入省を決めました。

これまでの業務で印象に残っていること、
衝撃だったことを教えてください。
初めての工事監督業務が印象に残っています。上司からの助言のもと、設計、
積算、発注を行い、大変思い入れのある工事でした。工期や機器の配置な
どに苦慮しながらも現地部隊と調整を行いながら工事を行い、細かな要望に
も応えられるよう努力しました。工事が完成した時は、とても感動したことを
覚えています。

各
課
紹
介
／
調
達
計
画
課

九州防衛局　調達部　調達計画課
2014年入省　一般職（高卒程度）/機械　10年目
［ 趣味］ バドミントン、テニス

松本 健士朗
まつもと　けんしろう

中国四国防衛局　調達部　調達計画課
2019年入省　一般職（高卒程度）/建築　5年目
［ 趣味］ ショッピング

中山 幸
なかやま　みゆき

J  A  S  D  F

入省前と後で、防衛省（地方防衛局）への印象は
どのように変わりましたか。
入省する前は、防衛省といえば戦闘服を着た自衛隊員しか働いていないイ
メージがありましたが、実際に入省し、訓練等を行わない事務官等も多く
いることに驚きました。職場にスーツ姿の方や戦闘服を着た方が入り混じっ
ていて、この光景は他では見ることができないと思います。

これまでの業務で印象に残っていること、
衝撃だったことを教えてください。
防衛施設の中には、山の頂上に通信施設等の施設があることも多く、その施
設の整備に携わったことはとても印象に残っています。現地確認に行く際も、
車で上まで登れず、歩いて山の頂上まで行きました。実際に工事を行う際にも
資材をどう運ぶか、工法を
どうするか、通常の工事で
は考えなくてもいいところま
で意識を向けなければなら
ず大変でした。
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建築課
建築課では、各種建築工事における調査、設計、積算、工事
監督業務などを行っております。建築工事では、庁舎、隊舎、
病院、整備場、管制塔、格納庫、体育館、食堂、公務員宿
舎など多岐にわたる施設を整備しています。

各
課
紹
介
／
建
築
課

各
課
紹
介
／
事
業
監
理
課

事業監理課
事業監理課では、①地方防衛局で整備している防衛施設がユーザー
から求められている性能や品質を満たしているか確認、検査②隊舎な
ど施設が完成した後、長期間運用を行っていくために図面などの情報
管理③大規模建設プロジェクトの進捗管理などを行っています。

入省前と後で、防衛省(地方防衛局)への印象は
どのように変わりましたか。
入省前は、私が従事する仕事は「防衛施設の施設整備を行う仕事」と漠然とし
ていたのですが、入省後、工事監督官として実際に基地・駐屯地等に出向き、
工事内容について部隊の方や受注者と調整する度に、職員としての責任や誇り
を感じるようになりました。

これから就職活動を行う学生へ、地方防衛局で働く
「面白さ」や「やりがい」など、メッセージをお願いします。
防衛省（地方防衛局）で防衛技官として採用されると、他省庁では中々経験する
ことのできない施設（航空機格納庫・火薬庫等）を含め、幅広い建設工事に携
わることができるので、特殊な施設建設に関わる知識や経験を得ることができます。
建設業に興味があり、他省庁とは違う経験をしたい方はぜひ地方防衛局へ！

これまでの業務で印象に残っていること、
衝撃だったことを教えてください。
私が初めて監督官発令された、燃料施設の改修工事は特に印象に残っています。
工事内容は、航空機の燃種変更に伴う燃料タンク及び燃料配管、周辺機器の
更新というものでした。発注から完成まで担当したのですが、初めての工事監督
官ということもあり分からない事ばかりでしたが、先輩職員や受注者の方々に教
えて頂きながら何とか工事を完成することができました。

入省前と後で、防衛省(地方防衛局)への印象は
どのように変わりましたか。
自衛隊の施設はどれも同じような建物ばかりに見えていましたが、駐屯地・基地
毎に運用等の条件があり、その土地の気象条件や地盤の条件によって完成まで
のプロセスが様々で、多くの調整のもとに成り立っているということを監督業務を
通じて学びました。また、自分は利用したことがありませんが、希望すれば建築
士等の資格取得のために入校する機会があることを入省して初めて知りました。

現在勤務されている局がある都市・地域において、
そこで働き・暮らす魅力を教えてください。
庁舎の周りは美味しい飲食店が多く、お昼休みによくランチに出かけて楽しんでいま
す。横浜のベイエリアを見渡せる立地で夜景もとても綺麗です。休日は市内に大きな
公園がいくつもあるので子供と公園巡りをして楽しんでいます。また動物が好きなの
で、動物園の年間パスポートを購入して動物たちの成長もひそかに見守っています。

印象に残っている勤務地と、
楽しかったエピソードを教えてください。
入省して初めての勤務地が東北防衛局で強く印象に残っています。震災から１年
と少し経った頃で、出張で現地の被害の状況や街が復興していく様子を目の当
たりにしました。被害にあった建物の修繕工事に立ち会わせてもらったり、震災
時の話を部隊の方から教えてもらう機会があったりと忘れられない経験です。

印象に残っている勤務地と、
楽しかったエピソードを教えてください。
私は南関東防衛局(横浜市)が採用局であり、現在は北
関東防衛局(さいたま市 )へ転勤してきたのですが、南
関東防衛局はすぐそばに赤レンガ倉庫やみなとみらい、
中華街などがあり仕事終わりに観光をしたことや、仕事
の昼休憩で赤レンガ倉庫の期間限定イベントへ行き、
おいしいごはんを食べたことが印象に残っています。また、
転勤をすることで仲間の輪が広がったことにより、南関・
北関の同期で群馬へ一泊二日のスノボ旅行に行ったこ
とも思い出のひとつです。

現在勤務している局について、
一緒に働く職員の方の印象を教えてください。
現在勤務している職場(建築課)は、事あるごとにギャグが飛び出す上
司をはじめとした、経験豊富な頼れる先輩職員、活気あふれるパワ
フルな女性職員のほか、ユーモア溢れるベテラン職員も在席しており、
休憩時間などは和気あいあいと楽しい雰囲気であり、仕事の際には
切り替えて仕事を行うなどメリハリをもって仕事を行っております。

ご自身の就職活動において、防衛省（地方防衛局）に
入省を決めた理由について教えてください。
国を守る自衛隊に関わる職に就きたいとの思いがあり、学んできた建築の知識を
活かすことができ、自衛隊施設の建設に携わることができる地方防衛局で働きた
いと考え入省を決めました。

これから就職活動を行う学生へ、地方防衛局で働く
「面白さ」や「やりがい」など、メッセージをお願いします。
航空機格納庫や火薬庫等の防衛施設の
建設に携わることができる魅力ある仕事
です。困難な事案に対処することもありま
すが、その経験を活かし更に成長するこ
とができ、やりがいがあります。

これまでの業務で印象に残っていること、
衝撃だったことを教えてください。
在日米軍が使用する施設の建設に携わった際、日本とは異なる規格や仕様に苦戦
したことが印象に残っています。幅広い知識が必要になることを実感した経験でした。

南関東防衛局　調達部　事業監理課
2013年入省　一般職（大卒程度）/ 建築　11年目
［ 趣味］ 楽器演奏

木下 知花
きのした ともか

中国四国防衛局　調達部　建築課
2018年入省　一般職（高卒程度）/建築　6年目
［ 趣味］ 読書、映画鑑賞

茂木 陽南
もてぎ ひな

北関東防衛局　調達部　事業監理課
2018年入省　一般職（高卒程度）/機械　6年目
［ 趣味］ 旅行、カラオケ

楠田 柊人
くすだ  しゅうと

北関東防衛局　調達部　建築課
2020年入省　一般職（高卒程度）/建築　4年目
［ 趣味］ バイク、映画、観光

佐野 裕瞳
さの ひろみ
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設備課
設備課では、各種設備工事における調査、設計、積算、工事監督
業務などを行っております。設備工事では、受変電設備、給排水設
備、航空灯火設備、監視制御設備、衛生・空調設備、情報通信
設備、レーダー施設など多岐にわたる施設や設備を整備しています。

現在勤務している局について、
一緒に働く職員の方の印象を教えてください。
上司は業務上のトラブルに接したときに疑問や提案をすると真摯にやさしく教
えていただけます。先輩・同僚・後輩とは互いに切磋琢磨しながら、１つのも
のを協力しながら仕事を進めています。みなとてもお互いに話しやすく、先日
はボウリング大会が開催され、楽しく遊びました。

ご自身の就職活動において、防衛省（地方防衛局）に
入省を決めた理由について教えてください。
社会に貢献できる仕事として公務員を志望し情報収集していたところ、防衛
省が目に留まりました。地元に駐屯地があり、身近であったことをきっかけに
調べていくと、自衛官でない自衛隊員という地方防衛局が印象に残り、説明
会に参加して面白そうな仕事と思いました。

現在勤務されている局がある都市・地域において、そこで
働き・暮らす魅力を教えてください。
勤務地が都市部のため、生活や娯楽に困りません。
北海道防衛局の目の前に大通公園があり、そこでは１
年を通してイベントが開かれているため退庁後にイベン
トに参加することができ、とても楽しいです。

これまでの業務で印象に残っていること、
衝撃だったことを教えてください。
実は、私の勘違いだったのですが、入省のきっかけである先生の話から防衛
省技官の仕事は、実際に工事をする職人さんのような作業員だと思い入省し
ました。そして、初めて仕事の内容を聞いた時、契約された建設工事の監督
や行政の業務だと知った時には衝撃でした。しかし、今では行政的な仕事は
私には合っている仕事だと思っています。

これから就職活動を行う学生へ、地方防衛局で働く
「面白さ」や「やりがい」など、メッセージをお願いします。
防衛省では、火薬庫や射撃場、飛行場、航空機を整備する格納庫など防衛省
職員でなければ経験できないような施設の工事に携わることができ、設計から工
事まで、幅広い業務を経験することができます。不安なことも多々あると思いま
すが、思い切って入省してみてください。共に働けることを楽しみにしております。

土木課
土木課では、各種土木工事における調査、設計、積算、工事監督業
務などを行っております。土木工事では、滑走路、駐機場、岸壁、桟
橋、道路、大規模燃料タンク、上下水道施設など多岐にわたる施設
を整備しています。

各
課
紹
介
／
設
備
課

各
課
紹
介
／
土
木
課

北海道防衛局　調達部　設備課
2018年度入省　一般職（大卒程度）/電気・情報　6年目
［ 趣味］ バイク、ゲーム

楠田 瑞樹
くすだ  みずき

南関東防衛局　調達部　設備課
2021年入省　一般職（高卒程度）/電気　3年目
［ 趣味］ 読書

川口 愛加
かわぐち あいか

沖縄防衛局　調達部　土木課
2016年入省　一般職（高卒程度）/土木　8年目
［ 趣味］ 読書

筒井 諒
つつい  りょう

これまでの業務で印象に残っていること、
衝撃だったことを教えてください。
これまでの勤務で衝撃を受けたことは、滑走
路の近くで燃料タンクを整備する際に、真横
で運用している自衛隊機が離着陸をしていた
光景です。私も基地の整備を行うことで、国
防の一端を担っているのだと自信をもって仕
事に励んでいます。

現在勤務している局について、
一緒に働く職員の方の印象を教えてください。
沖縄防衛局土木課では、約 40人が同じ部屋で勤務しており、
他の局と比べるとかなり多いです。わからないことはすぐ教えて
くれますし、先輩たちがこれまで経験した現場の話も教えてく
れて勉強になります。皆さんが頼りになる印象をもっています。

入省前と後で、防衛省(地方防衛局)への印象は
どのように変わりましたか。
入省前には、堅いイメージがありました。入省してから感じたことは、職場の雰
囲気は明るく、風通しの良い職場であるという事です。仕事で悩んだ場合には、
同僚、上司に気軽に相談ができるので、非常にやりがいを感じています。

東北防衛局　調達部　土木課
2020年度入省　一般職（高卒程度）/土木　４年目
［ 趣味］ 散歩

佐々木 美月
ささき みづき

入省前と後で、防衛省（地方防衛局）への印象は
どのように変わりましたか。
入省前は、自衛隊のイメージが強く、厳しい指導や上下関係を想像していま
したが、実際はそんなことはなく、良い意味で期待を裏切られました。

現在勤務されている局がある都市・地域において、
そこで働き・暮らす魅力を教えてください。
東北防衛局は宮城県仙台市の中心部に位置しています。そのため交通の便が
良く、ちょっとしたお出かけであれば、車がなくても困ることはありません。ま
た東北は美味しい食べ物が多く、各地で出会うご当地グルメが出張の楽しみ
の一つでもあります。
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地
方
防
衛
局
の
技
官
の
１
日

地方防衛局の技官の１日 調達部で働く職員の1日を紹介します。現場での業務はもちろん担当の工事現場から提出された
施工図や施工計画書が設計図・設計基準どおりになっているか確認します。

06:30-08:30 起床・登庁

08:30-12:00 現場と電話等で連絡をとり、
工事の状況等について打合せ

13:00-17:00 現場で工事の定例会議に出席。
その後受注者と工事現場を確認

17:00-19:00 職場に戻り、現場確認の結果を
上司へ報告し、現場書類等の確認

12:00-13:00 昼食：同僚と近くのお店でランチ！

19:00-20:00 退庁・帰宅

20:00-24:00 帰宅後：趣味の野球観戦や釣りや
キャンプ等の雑誌や動画観賞

24:00 就寝

とある、１日。

06:00-08:00 起床・登庁

08:00-12:00 メールチェック、タスク整理を行い、
工事に係る資料作成を行う。

13:00-17:00
現場打合せ：現場へ赴き工程会議
に出席し、現場の進捗に不備がな
いか話し合いを行う。

17:00-18:00 報告・打合せ：現場の進捗について、
上司に報告及び確認を行う。

12:00-13:00 昼食：同期と近くのお店でランチ！

18:00-19:30 退庁・帰宅

19:30-24:00 オフタイム：夕食を済ませたら、読
書やYouTubeを見てリフレッシュ！

24:00 就寝

とある、１日。

(  w o r k  s c e n e  )

ご自身の就職活動において、
防衛省（地方防衛局）に入省を決めた
理由について教えてください。
災害時等の自衛官の活躍を見て自衛隊と関わりのある仕事に
就きたいと考え、在学中に土木分野を学んでいたことから防
衛施設の整備や訓練時の支援等、自衛隊を支える仕事がで
きる地方防衛局に魅力を感じ志望しました。

未来の後輩へのメッセージ

M
E S S A G E

地方防衛局では、自衛隊や米軍が使用する飛行
場や火薬庫等の多岐に渡る防衛施設建設を行っ
ており、これらの施設整備を通じ幅広い知識の習
得ができ、国防という国の根幹をなす事業に直接
携われるやりがいがあります。

ご自身の就職活動において、
防衛省（地方防衛局）に入省を決めた
理由について教えてください。
防衛に対し「自衛隊が身体を張り国防を担う」とい
う印象が強かったのですが、就職活動を通じて、防
衛省には防衛装備品を保管する施設や人があり、技
官として自衛隊をサポートするような形で、安全保障
に関わることができると知り、やりがいを得られる職
だと思い入省いたしました。

未来の後輩へのメッセージ

M
E S S A G E

防衛技官として携わることのできる米軍施設の工
事においては、国内法令を守ることはもちろんのこ
と、米軍からより厳しい基準を求められることもあ
ります。どのように対応していくか難しい局面に出
会うかもしれませんが、達成時のやりがいはとても
得られます。また、基地内には小さな売店があり
ます。そこでしか買えないものもたくさんあるので、
局職員になった際は是非買い物してみてください！

私がいま、携わっている防衛施設

現在、私は北海道大演習場で整備を行っている橋
梁（橋長約300ｍ　上部構造PC4径間連続ラーメ
ン箱桁橋）における橋脚工事の監督官業務を行っ
ています。監督官業務の内容としましては、工事が
期間内に設計図面のとおりに完成するように、現地
における配筋等の各種立ち会いや関係機関との調
整を行っています。

私がいま、携わっている防衛施設

現在、私が携わっている防衛施設の工事として、米
軍基地内の保安施設の電気通信工事監督官を務
めています。周辺地域の国道の渋滞解消として、メ
インゲートの役割を務めるための整備工事を実施
しています。また、米軍施設の監督業務なので米軍
基準と日本側の基準に違いが見られることも多く、
日々勉強しながら工事を円滑に進めるための業務
を行っています。

北海道防衛局　調達部　土木課
2017年入省　一般職（高卒程度）/土木　7年目

新澤 柊平
にしざわ しゅうへい

沖縄防衛局　調達部　設備課
2022年入省　一般職（高卒程度）/電気・通信　2年目

石底 加倫
いしそこ かりん
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地方防衛局以外で活躍する技官

海外派遣

他省庁 本省

本省

地方防衛局に採用された職員の活躍する場は、地方防衛局に限らず、防衛省本省（東京）、
他省庁、海外などで勤務しその技術を活かし勤務しています。

国土交通省　関東地方整備局　京浜港湾事務所
2008年入省　Ⅲ種/土木　16年目

浜口 幸三
はまぐち こうぞう

ご自身の就職活動において、防衛省（地方防衛局）に
入省を決めた理由について教えてください。
庁舎や公務員宿舎など一般的な施設はもちろんのこと、情報収集のためのレー
ダー施設や燃料を貯蔵するための燃料タンクなど自衛隊・米軍ならではの施設
まで、幅広い経験できると考え志望しました。

これから就職活動を行う学生へ、地方防衛局で働く
「面白さ」や「やりがい」など、メッセージをお願いします。
課題を解決しながら進んでいく達成感、また、日本の安全保障を支える施設を
整備していることに大きなやりがいを感じることができました。皆さんも学生時代
に学んだ専門分野を活かして、日本の安全を支える仕事をしてみませんか。

現在の所属とご自身の役割、
仕事内容について教えてください。
私は横浜市みなとみらいにある国土交通省関東地方整備局京浜港湾事務所で、
横浜港の新本牧ふ頭の完成に向け、護岸・岸壁といった海上工事の現場監督
を担当しています。私自身、防衛省の外に出て、多様な知見を持つ方々と議論
を交わす中で、技術的な知見はもちろんのこと、物事の見方や考え方を広げる
ことができ、日々成長を感じています。国土交通省で培った知識と経験を今後
の業務に生かしていきたいです。

整備計画局　施設技術管理官付　土木技術班
2006年入省　Ⅱ種/土木　18年目

齊藤 之敬
さいとう ゆきよし

ご自身の就職活動において、防衛省（地方防衛局）に
入省を決めた理由について教えてください。
国や国民の役に立ちたい、スケールの大きい仕事をしたいと思い国家公務員を
志しました。国の根幹たる国防について技術力でアプローチできるのは防衛省だ
けです。

これから就職活動を行う学生へ、地方防衛局で働く
「面白さ」や「やりがい」など、メッセージをお願いします。
私たち防衛技官は、日本の防衛力を技術力で支えています。その中でも地方防
衛局は防衛施設整備の最前線です。各自衛隊の新しいニーズを私たちが培って
きた技術力でカタチにしていくことが私たちの仕事の「面白さ」です。完成した
施設を、各部隊が国を守るために運用している姿を見ると、国防を担う「責任」
とともに「やりがい」を感じます。

現在の所属と派遣先でのご自身の役割、
仕事内容について教えてください。
現在は、自衛隊の運用基盤である防衛施設を整備するため、建設工事に関す
る技術基準の策定・改訂を行っております。派遣先のジブチ共和国では、自衛
隊活動拠点において、老朽施設の建替事業を円滑に進めるため、総括的な立
場で監督業務及び検査業務を行い、海外でも部隊が安心して運用できるよう部
隊のニーズを把握し、活動拠点の整備に反映させていきます。

整備計画局　施設整備官付
2017年入省　一般職（高卒程度）/土木　7年目

濱村 佳奈
はまむら かな

地方協力局　在日米軍協力課　グアム移転事業室
2004年入省　Ⅲ種/建築　20年目

道下 のぞみ
みちした のぞみ

ご自身の就職活動において、防衛省（地方防衛局）に
入省を決めた理由について教えてください。
学生時代に専攻していた建築の知識を活かせる公務員を探していたところ、地
元でとても身近な存在だった自衛隊や米軍の基盤となる施設整備を行う技術職
があると知ったことから防衛省への入省を決めました。

これから就職活動を行う学生へ、地方防衛局で働く
「面白さ」や「やりがい」など、メッセージをお願いします。
地方防衛局では自衛隊や在日米軍の設計から工事までの施設整備に携わります
が、防衛省特有の施設は安全保障の基盤となり、大きなスケールで「ものづくり」
ができ、協力して物事を成し遂げる喜びがあるため非常にやりがいを感じる職場
です。

現在の所属とご自身の役割、
仕事内容について教えてください。
グアム移転事業では、沖縄の基地負担軽減やインド太平洋地域における日米同
盟の抑止力強化を進めるため、その費用の一部を米国へ提供しています。私は、
米国による事業の進捗や資金の執行状況、米国の設計等に対して技術的観点
等を確認するため、グアム、ハワイにいる米国担当者と対面やオンラインで調整
を行っています。

ご自身の就職活動において、防衛省（地方防衛局）に
入省を決めた理由について教えてください。
地元に自衛隊基地があった為、子供の頃から自衛隊に興味があり、イベントに
参加したりしていました。運動が苦手なので自衛官は難しいなと思っていました
が、就職活動の際に、偶然防衛省に土木職の技官という仕事がある事を知り、
自衛隊に関われる仕事であり、学生時代に学んだ土木の知識を生かせる環境が
私にぴったりだと思い入省を決めました。

これから就職活動を行う学生へ、地方防衛局で働く
「面白さ」や「やりがい」など、メッセージをお願いします。
防衛技官の魅力は、「火薬庫」や「射撃場」等、防衛省特有の工事が行えるこ
とはもちろん、「護衛艦配備のための整備」等、国の防衛政策に基づいた整備を
行えることだと思います。国防の一端を担っているんだな、と実感できそれが私の
やりがいとなっています。自衛隊に興味がある人には、ぴったりの職場です！

現在の所属とご自身の役割、
仕事内容について教えてください。
私が所属している整備計画局施設整備官付は、全国の地方防衛局が実施する
自衛隊施設の建設工事等に係る執行管理を行っており、海上自衛隊と附属機関
（防衛装備庁・情報本部・内部部局・防衛大学校・防衛研究所）を担当して
います。

地
方
防
衛
局
以
外
で
活
躍
す
る
技
官
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研修・キャリアパス

防衛に関する一般的な知識、業務を進めるうえで必要な知識を学ぶ研修のほか、防衛施設を整備するに
あたり、技官には幅広い知識が求められるため、それらの知識を学ぶ集合研修を必要なタイミングで実施
しています。施設整備に関する知識が０でも入省後に研修や業務を通じて知識を習得していくことができます。

研修制度

採用後のキャリアパスの一例です。

キャリアパス

防衛施設初任者研修（新規採用者） 防衛施設建設業務に関する基本的な知識の習得

①の研修をフォローする研修（集合、現場、職
種別座学、OJTによる方法で実施）

防衛施設初任者局研修（新規採用者）

防衛施設初級係員研修（入省2年目頃） 監督検査業務に必要な知識及び技術の習得

②の研修をフォローする研修（集合、現場、職
種別座学、OJTによる方法で実施）

防衛施設初級係員局研修（入省2年目頃）

設計積算業務に必要な知識及び技術の習得防衛施設中級係員研修（入省4年目頃）

係長として必要な知識、技術や心構えの習得防衛施設初任係長·主任研修（係長着任前後）

工事の計画調整を担う係長として必要な知識や
技術（法手続き。予算、契約）の習得

防衛施設係長研修

特殊な防衛施設などのより高度な技術力を要する
工事に関する知識や技術の習得

防衛施設専門官研修

入
門
課
程

基
礎
課
程

到
達
課
程

係
員

係
長
・
専
門
官

課
長
補
佐

管
理
職

キ
ャ
リ
ア
パ
ス
の
流
れ

1

2

3

4

5

6

7

8

部下を指導し組織をまとめる立場として必要な能
力（人事管理、組織管理、事例研究）の啓発

防衛施設補佐研修9

  施設整備コンシェルジュを設置しています！

地方防衛局の技官を対象に日々の業務で生じる不明確な疑問に対応するため、メール相談窓口を設置しています。

施設整備
コンシェルジュとは？
施設整備コンシェルジュは、地方
防衛局調達部、地方防衛支局（東
海防衛支局及び長崎防衛支局を
除く。）及び名護防衛事務所にお
いて、建設工事関係業務に従事し
ている技官の、施設整備に係る業
務において生じた不明確なもの等
に関する質問に対応するべく、相
談窓口を設置したものです。

※  OJT…On the job training（（オン・ザ・ジョブ・トレーニング）の略で職場の上司や先輩が、後輩に対して業務に必要な知識などを実務を通じ
指導していくものです。

01 02

Q. ○○について、省内、局内の誰と相談したら良いか分かりません。
どの部署が所掌しているのか教えて下さい。

A. ○○については、本省整備計画局○○課の○○係○○さん
が担当していますので、調整してみてください。

A. 確認したところ、△△駐屯地と□□基地で実例がありまし
たので参考にしてください。

○○の新設設計にあたり、同様の設計を実施した実例があれば参考
にしたいので紹介してください。

Q.

九州防衛局　調達部　土木課
2002年入省　Ⅲ種/土木　22年目

古賀 史彰
こが  ふみあき

東北防衛局　調達部　土木課
2018年入省　一般職（高卒程度）/土木　6年目

菊池 快
きくち かい

末田 陽子
すえだ  ようこ

整備計画局　施設計画課
2012年入省　一般職（大卒程度）/土木　12年目

内堀 裕也
うちぼり ゆうや

現在のご役職と、それに対する責任・心構えに
ついて教えてください。

ご自身の就職活動において、
防衛省（地方防衛局）に入省を決めた
理由について教えてください。

私は係員を勤めており、中でも 5年目の中堅係員となっています。
入省初期と比べると自治体、受注者さんとの調整や積算等一人
で任せられることも増えてきました。打合せが終わったら打合せ
事項を直属の上司に報告を行ったり、積算資料を早期に確認し
てもらう等問題が発生したら早期に解決できるよう日々精進して
おります。

私は、小さい頃に東日本大震災に遭いました。津波等の直接大
きな被害はなかったものの、災害を身近に感じた瞬間でした。
その際に自衛隊の活躍をニュース等で観てから災害時に人の役
に立ちたいという気持ちがあり地方防衛局なら災害時に活躍す
る自衛隊を支えられると思い、志望しました。

現在のご役職と、それに対する責任・心構えに
ついて教えてください。
私は、九州防衛局調達部土木課課長補佐として、九州北部（福
岡県、佐賀県、大分県、長崎県）に所在する自衛隊や在日米
軍が使用する防衛施設整備に関する業務の傍ら、部下や若手
職員の技術力の向上と、チーム（課）として働きやすい職場づ
くりを行うために、日々上司と試行錯誤しながら責任感をもって
業務に取り組んでいます。

これから就職活動を行う学生へ、
地方防衛局で働く「面白さ」や「やりがい」など、
メッセージをお願いします。
地方防衛局では、防衛省特有の施設（滑走路、火薬庫、港湾
施設等）の調査・設計から工事完成まで一連の「ものづくり」
に携わることができ、特にスケールの大きな事業が完成した時は
言葉に言い表せない達成感とやりがいを感じる魅力ある職場の
一つだと思います。熱意あるみなさんと、一緒に「ものづくり」
ができる日を楽しみにしています。

現在のご役職と、それに対する責任・心構えに
ついて教えてください。
R３年度より、北海道防衛局で建築課長として勤務しています。
担当する管轄範囲には自衛隊の基地や駐屯地等が多数存在し
ており、隊員たちが支障なく任務を遂行できるよう、また、北海
道特有の厳しい気候条件にも負けない建物づくりに尽力していま
す。課長という立場になった今、特に若い技官たちの育成に積
極的に取り組んでいます。

これから就職活動を行う学生へ、
地方防衛局で働く「面白さ」や「やりがい」など、
メッセージをお願いします。
建物づくりは、設計から工事まで同じようなステップで進むので、ル
ーティーンな仕事と思われるかも知れませんが、実際には、多くの人
が関わり、求められる性能も違うの
で、出来上がるまでの個性が建物ご
とに存在します。その誕生 (完成 )を
見るたび、大きな達成感を感じます。
みなさんと一緒に、同じ気持ちをわか
ちあえることを楽しみにしています。

現在のご役職と、それに対する責任・心構えに
ついて教えてください。

これから就職活動を行う学生へ、
地方防衛局で働く「面白さ」や「やりがい」など、
メッセージをお願いします。

現在は整備計画局施設計画課政策第３係長として、航空自衛
隊の基地における航空機や装備品の受入施設の整備に関する
計画立案などを担当しております。全国の航空自衛隊に関する
状況を視野に入れて業務をしなければならないことから、幅広
い知見が必要となるため、日ごろから様々な情報収集と知識の
習得を心掛けながら業務に臨んでいます。

防衛施設の建設にあたっては困難なことも多くありますが、その
一方でスケールが大きいものや社会からの注目度が高いものも
多く、地方防衛局では実際にそれらの施設が形になっていく姿
を目の当たりすることができ、施設が完成した時には何とも言え
ない達成感を得ることができます。皆さんとともに働けることを楽
しみにしています！ 

03 04北海道防衛局　調達部　建設課
1992年入省　Ⅱ種/建築　32年目
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WLB・処遇など
職員にとって働きやすい職場づくりとして、働き方の見直し、在宅勤務などフレックスタイム制といった個々
にあった勤務体系の導入を行い育児や介護等と両立して活躍できる勤務環境の整備に取り組むことで、職
員の仕事と生活の調和（ワークライフバランス）を推進しています。

WLB

● 扶養手当：扶養親族（配偶者等）のある職員に対して月額 6,500円ほか　　● 住居手当：賃貸・借家居住者等に月額最高 28,000 円
● 通勤手当：交通機関等利用者に１か月最高 55,000円まで実費支給　　　　● その他：地域手当、単身赴任手当、超過勤務（残業）手当等
● 期末手当・ 勤勉手当（賞与）：俸給などの ４.４０ヶ月分を年２回（６・１２月）に分けて支給。

※1　体外受精及び顕微授精に係る通院等である場合は10日以内
※2　週38時間45分より短い勤務時間
※3　 小学校就学の始期に達するまでの子を養育する職員、小学校に就学していく子を放課後児童クラブ等へ迎え又は送りに行く職員又は親族を介護する職員に1日の勤務時間を変更することな

く、始業·終業の時刻を変更することを認める制度
※4　妊娠中若しくは出産後1年以内の女性職員又は3歳に満たない子を養育する職員については、請求により超過勤務をさせてはならない。
※5　職員から申告が行われた場合、隊務又は公務の運営に支障がない範囲において、始業及び終業の時刻について職員の申告を考慮して、
　　  勤務時間を割り振る制度（1週間あたり平均の勤務時間又は日課が38時間45分となるように割り振る。）

採用時の給与は採用される試験区分、経歴、勤務地等によって異なります。
新規卒業者で埼玉県さいたま市（北関東防衛局）に勤務した場合の一例です。処遇

採用区分 適用俸給表 採用時の給与例

一般職（大卒程度） 行政職俸給表（一）1級25号俸の場合 212,980円

一般職（高卒程度） 行政職俸給表（一）1級5号俸の場合 177,790円

一般職（社会人（係員程度）） 行政職俸給表（一）1級の場合 約201,000円～約264,000円
※一般職試験（社会人試験（係員級））の額は、高校卒業後、３０歳で採用された場合の例ですが、採用前に従事した職務等の内容・期間の長短等の経歴により異なります。

3歳 小学校
入学

小学校
卒業1歳

不妊治療に係る
通院等のための
特別休暇

5日の範囲内※1

1日1時間以内

入院等の日から 出産の日後2週間

妊娠前 出産妊娠

休息·補食のための特別休暇

通勤緩和のための特別休暇

妊産婦の保健指導及び健康診査のための特別休暇

出産予定日の6週間前から
（多胎妊娠は14週間前） 出産後8週間を経過する日まで

産前休暇

配偶者の出産特別休暇　

産後休暇

産前6週間から出産の日まで 出産の日後8週間

2日の範囲内

５日の範囲内

1日2回それぞれ30分以内

育児参加のための特別休暇

保育時間確保のための特別休暇

子の看護のための特別休暇年5日（小学校就学の始期に達するまでの子が2人以上の場合は10日）

育児休業

育児時間		1日2時間以内（30分単位）

育児短時間勤務（自衛官を除く）※2

超過勤務の免除（自衛官を除く）※4 超過勤務の制限及び免除
（自衛官を除く）

早出遅出勤務※3

超過勤務の制限
（自衛官を除く）※4

フレックスタイム制※5(制限なし）

北関東防衛局　調達部　設備課
2014年入省　一般職（高卒程度）/機械　10年目
［ 活用した支援制度 ］  配偶者の出産特別休暇、育児参加のための

特別休暇、育児休業

溝上 健生
みぞかみ けんせい

あなたが現在もしくはこれまでに取り組まれた、
仕事と家庭生活の両立について教えてください。
仕事と家庭の両立のひとつとして、育児休業を取得しました。子供の育児や家
事に協力することによって、妻の負担軽減に加え、また、子供の成長を身近で
感じ親としての自覚も深まったと思っています。勤務している職場内では、家庭
との両立を優先に考え育児休業の制度活用を勧めるなど、休暇を取得しやすい
職場環境であったことに感謝しています。

これから就職活動を行う学生へ、地方防衛局で働く
「面白さ」や「やりがい」など、メッセージをお願いします。
庁舎や飛行場等様々な施設使用者の意図を実現に向け設計によって具体化してい
く面白さや、工事監督を担当した施設を自衛隊等が使用し災害派遣等含め自衛隊
活動を行っている様子を見ると、自分の仕事が国防に繋がり誰かの助けになって
いるという、やりがいを感じています。

ご自身の就職活動において、防衛省（地方防衛局）に
入省を決めた理由について教えてください。
学生の頃からものづくりに興味があり、ふと手に取った防衛省の採用パンフレッ
トを見て、自衛隊施設等という特殊な施設の建設という仕事と、その建設した
施設を自衛隊がどのように使い自衛隊活動を行っていくのかなど興味が膨らみ志
望しました。

熊本防衛支局　建設計画官付
2011年入省　Ⅲ種/建築　13年目
［ 活用した支援制度 ］ 産前・産後休暇、育児休業

森田 聡子
もりた さとこ

あなたが現在もしくはこれまでに取り組まれた、
仕事と家庭生活の両立について教えてください。
私は平成 23年に採用され、これまでに設計や工事の監督、新規採用者等の技
官の研修準備の担当や、施設整備のための予算の管理、庶務を担当してきました。
現在、仕事と子育てに奮闘している日々ですが、私が子供を妊娠した際に利用し
た制度は出産 6週間前から産前休暇・産後休暇、育児休業の制度を利用し、
職場復帰後は子の看護のための特別休暇の制度を活用させていただいています。

これから就職活動を行う学生へ、地方防衛局で働く
「面白さ」や「やりがい」など、メッセージをお願いします。
防衛技官は自衛隊施設や米軍施設などの施設整備に携わるため、民間では見
る機会のない特殊な施設が多く面白いです。実際に自分自身が設計や工事の監
督として携わった施設が完成し、隊員の方々が利用している姿を見るとやりがい
を感じます。

ご自身の就職活動において、防衛省（地方防衛局）に
入省を決めた理由について教えてください。
入省を決めたのは、高校の先生に防衛省の職種に建築があることを教えていただき
興味を持ったことがきっかけです。高校で学んだ建築の知識を生かせて、さらに防
衛省独自の建築物の建設に携われるのは貴重な体験で日々やりがいを感じます。
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私は大学で土木を専攻していました。道路などの一般の公共物よ
りも自衛隊が使う特別なモノ造りをしたく防衛省を志望しました。
防衛省が建設するものは公共施設ではなく、公用施設（防衛施設）
です。その違いは、一般的なものでは無く、特定の機能が求めら
れるモノ造りとなります。 そのため、ユーザーが何を望んでいる
のかを常に意識し、ユーザーの求めに応じた「一品もの」を計画・
設計から完成まで携わりたいという方は向いている仕事です。

施

設監の答え

A

どんな人が地方防衛局職員として
適性があると考えますかQ

教えて!

教えて!

一つの仕事を終えるまでの作業の方法論だけ教えるのではなく、
その仕事の目的・意義などを理解させることが重要だと思います。
特に部下が、オーバーフローしないように、そして、なにをやっ
ているかわからない状況に陥ることが無いようにすることが肝要
だと思います。また、私は、アドバイスとして真似をしてもいい
けれど、ただ写さないように。考え方を理解しよう。カタチだけ
整えてもダメだよといろんなことに探究心を持てるよう教えてい
ました。

施

設監の答え

A

今はまだ上司の方から色々と
教えていただいていますが、
今後、自分に部下が付き、
教える事が増えていく中で
どのようなことを念頭におけば
良いのでしょうか。

Q

どんな仕事が待ち受けているのかワクワクしていました。例えば、
寒冷地などその土地ならではの工法やその地域にしかない自衛隊
施設などもあり、土木・設備・建築の専門分野の中でも一人の技
術者として様々な経験を積むことができると思います。もちろん
生活基盤の確立が大切で、地元ならではのおいしいものや観光地
なども楽しさの一つです。

施

設監の答え

A

施設監は初めての
異動（転勤）の際は
どのように思っていましたか

Q
教えて!

自分の時間、趣味の時間をより多く作りたいのであれば、職場の
上司や同僚たちとのチームワークを図り、また、自分のスキルを
あげるなどで、時間を捻出しましょう。何よりもダラダラ職場に
いない、要領よく仕事を終わらせる、というマインドが重要と思
います。 

施

設監の答え

A

社会人になれば学生の時よりも
自由な時間が無くなると思います。
仕事と趣味を両立する秘訣は
何かありますか。

Q
教えて!

働くうえで昔と今の環境の違いを
感じることはどんな時でしょうかQ

教えて!

施

設監の答え

A
私が入庁した頃は、手書き、電卓、コピーの世界で、ＯＡ化が叫
ばれていた時代でした。最近はテレワークなどの活用により昔に
比べると工事会議をオンラインで行ったり、遠隔地から現場の確
認を行うなどの例も増えてきました。ICTを活用し新しい技術を
取り入れ、効率よく仕事を行う事でプライベートな時間を確保す
ることも可能になっています。35年の年月の流れを感じます…。

お
し
え
て
！
施
設
監
！

おしえて！ 施設監！
※施設監は、命を受け
て、防衛省の所掌事務
に関する重要事項（施
設に関するものに限る。）
についての事務を総括
整理しています。（防衛
省組織令より）

「大臣官房施設監※」とは、私たち防衛技官の代表的存在です。
これまで、内局や地方防衛局などで様々な任務を遂行し、要職を歴任。

市ヶ谷の執務室から、全国各地で進んでいる防衛施設の整備を日々見守っています。
そんな大先輩である「施設監」に、全国各地の若手技官5名が、いろいろ聞いちゃいました！

日本各地で頑張る若手職員とのQ&A

大臣官房施設監

杉山 真人

南関東防衛局

伊藤 琢人

近畿中部防衛局

髙田 采花

沖縄防衛局

宮城 裕貴
北海道防衛局

岡本 翠

熊本防衛支局

森山 愛花

全国各地の
若手技官5名の
悩みを解決！
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